

## 我市哲学社会科学普及周活动精彩纷呈

## 启民智 慧民心 润民生

本报讯（记者 李娟）又是五月好时光，社科春风拂万章。5月12日，市图书馆一楼报告厅内群贤毕至，由市委宣传部、市社会科学界联合会联合主办的2025年晋中市哲学社会科学普及周活动拉开帷幕。来自我市科普工作联席会议成员单位、市直宣传系统各单位、社科社团、街道、社区的220余名代表共赴这场思想盛宴，以社科之光点亮初夏时节。

每年5月的第三周为全省哲学社会科学普及周。今年，我市科普周紧扣“勇担新时代新征程文化使命 推进新思想新理论宣传普及”主题，以市、县、乡三级联动，学会、基地、单位同频共振的方式，开展举办“文化润心 竞学促行”社科知识竞赛、社科大讲堂，以及晋中市“学用‘千万工

程’经验推进乡村全面振兴”专题研讨会等活动，通过线上线下同步科普的方式，宣传党的创新理论、中华优秀传统文化、晋中特色文化等，为全市党员干部群众奉上“社科盛宴”。

开幕式上，驻市高校的14名专家教授接过鲜红的聘书，正式受聘为全市社科普及指导员，搭建起校地合作的“连心桥”，为社科普及注入专业力量；社科知识竞赛掀起头脑风暴，现场观众纷纷参与线上答题，以赛促学、以学促行；《走进 Deep-Seek——AI驱动工作变革》专题讲座理论权威，晋中云时代技术有限公司总经理张海亮通过翔实数据和生动案例，深入浅出地解析人工智能技术的前沿发展，展现科技创新的无限可能；“怡然见晋中——艺术家画笔下的晋中”画展，汇集

了国内外艺术家的精品力作，以艺术之笔描绘三晋大地的人文风华；马克思书屋内，线上线下“双轨并行”的创新阅读模式吸引众多读者驻足体验，为理论传播开辟全新路径。

活动现场，主办方向全体市民发出科普倡议：开启学习之旅，甘当社科知识的“追光者”；播散思想光芒，勇做社科思想的“传承者”；秉持知行合一，善为社会发展的“践行者”；营造良好氛围，愿做社科事业的“助力者”。号召大家携手行动，从自身做起，从点滴践行，让社科融入生活，让理性与人文精神滋养社会，共同书写社会进步的崭新篇章。

社科普及是贯彻落实党的创新理论的关键举措，是提升全民科学素养和文明程度的有效路径，更是凝聚社会共识、促

进社会和谐的重要支撑。近年来，我市社科普及工作紧贴时代特点和群众精神文化需求，分层开展了社科讲座、理论研讨、知识竞赛等一批“覆盖广、接地气”的优质活动，精心打造了市图书馆、市合一文化园等一批“叫得响、能带动”的特色基地，倾力推出了《遇见晋中》等一批“看得见、传得开”的精品力作，有力推动和扩大了社科普及的覆盖面和影响力，打通了社科服务基层群众的“最后一公里”。全市社科普及工作在促进全市经济社会发展中发挥了积极作用。

市社科联党组书记胡芬表示，我市将以此次科普周活动为契机，认真贯彻落实党中央关于哲学社会科学工作的决策部署及省委、市委工作要求，推动社科普及工作再上新台阶、再谱新华章。

## 从产前到产后 介休50名白衣天使的“生命接力”

本报讯（记者 马永红）“来，咱们再听听宝宝的心跳，很有力呢。”5月12日国际护士节当天，介休市妇幼保健计划生育服务中心产三科病房里，副护士长高娟握着听诊器，俯身贴近产妇腹部，嘴角带着鼓励的微笑。监测完胎心，她又仔细查看新生儿黄疸值，动作轻柔得像触碰一件珍宝，“每天最幸福的事，就是看到母子平安。”在这个充满啼哭与欢笑的妇产科，50名白衣天使组成的护理团队，正用日复一日的坚守诠释南丁格尔精神。

高娟已在这里扎根15年，每天清晨7点半，她总会提前来到科室，挨个检查急救箱、新生儿暖箱是否正常运转。查房时，她像熟悉家人般了解每位产妇的饮食、睡眠情况，甚至能从皱眉等细微表情中察觉产妇的不适。“上个月，有位新手妈妈产后焦虑，整夜睡不着，我就坐在床边陪她聊天，从育儿知识聊到人生规划，直到她慢慢放松下来。”高娟说，护理不仅是技术活，更是“走心”的工作。同样被山西省卫健委表彰的产一科护士张敏，有着一双敏锐的眼睛。“产后抑郁的妈妈眼神会不自觉放空，说话语气也和平时不一样。”张敏回忆，曾有位二胎妈妈产后沉默寡言，她连续3天利用休息时间陪对方散步、分享育儿趣事，最终打开了对方的心扉。如今，这位妈妈常带着孩子回医院看望她，“这种信任和依赖，就是对我工作最大的褒奖。”

妇产科的工作从来不是单打独斗。在这个团队里，“传、帮、带”的温暖传统代代延续。午休时间，年轻护士围着资深前辈请教早产儿护理技巧；深夜值班，经验丰富的护士主动帮新手护士检查医嘱执行情况。“记得我刚入职时，护士长手把手教我如何安抚哭闹的新生儿，现在我成了‘师父’，把这份经验和责任传递下去。”张敏笑着说。

从产前检查的细致叮咛，到分娩时的紧握双手；从产后护理的暖心陪伴，到新生儿护理的科学指导，这支护理团队每年守护着数千个新生命平安降临。“看着一个个小家庭从紧张焦虑到幸福洋溢，再辛苦都值得。”高娟抚摸着护士站墙上的婴儿脚印照片，眼中满是温柔。在这个特殊的日子里，她们坚守岗位，用爱与专业，为生命的起点铺就最温暖的底色。



5月9日，晋中新世纪书院小学部7名“小小讲解员”走进科技馆，在馆校合作实践活动中变身“传播者”，为榆次育拓幼儿园110余名小朋友带来了生动的科普讲解。 记者 程婧 摄

## 今年一季度 我市快递业务量累计完成5192.72万件

本报讯（记者 张凯鹏）快递业一头连着生产供给，一头连着消费需求，既打通了千城百业、贯通供需两端，也连通了线上线下、畅通内外循环，被称为经济发展与消费活力的“晴雨表”。5月13日，记者从市邮政管理局获悉，今年一季度，全市邮政行业寄递业务量累计完成6519.51万件，同比增长52.46%。其中，快递业务量累计完成5192.72万件，同比增长76.54%。

数据显示：今年一季度，同城快递业务量累计完成185.45万

件，同比下降35.75%；异地快递业务量累计完成5007.09万件，同比增长88.77%；国际/港澳台快递业务量累计完成0.17万件，同比增长23.22%。今年一季度，邮政函件业务累计完成3.62万件，同比下降81.74%；包裹业务累计完成1.07万件，同比下降6.14%；报纸业务累计完成1281.64万份，同比增长0.62%；杂志业务累计完成39.51万份，同比增长2.38%。一季度，邮政行业业务收入（不包括邮政储蓄银行直接营业收入）完成4.93亿元，同比增长23.91%。

其中，快递业务收入完成3.81亿元，同比增长35.79%。

数据显示：今年一季度，同城、异地、国际/港澳台快递业务量分别占全部快递业务量的3.57%、96.42%和0.01%。与去年同期相比，同城快递业务量的比重下降6.24个百分点，异地快递业务量的比重上升6.24个百分点，国际/港澳台业务量的比重与去年持平。一季度，快递与包裹服务品牌集中度指数CR8为98.79，较1月至2月上升了0.05。